

СТАНОВИЩЕ

ОТ ДОЦ. ЙОАНА ИВАНОВА СИМЕОНОВА, ДМ

ПО КОНКУРС ЗА ЗАЕМАНЕ НА АКАДЕМИЧНА ДЛЪЖНОСТ „ДОЦЕНТ”

В МУ-ПЛОВДИВ

Област на висше образование: **7. Здравеопазване и спорт**

Професионално направление: **7.1 Медицина**

Научна специалност: **Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията**

Конкурсът е обявен в ДВ, бр. 15 от 21.02.2025 г. (с попр. ДВ, бр. 17/28.02.2025 г.) въз основа на утвърдено предложение на ФС на ФОЗ, МУ-Пловдив, за нуждите на катедра „Социална медицина и обществено здраве“ във връзка с преподаването на български и английски език. В конкурса участва един кандидат – гл. ас. д-р Елеонора Христова Христова – Атанасова, дм.

I. Анализ на кариерния профил на кандидата

Д-р Елеонора Христова Христова – Атанасова завършва медицина през 2014 г. в МУ-Пловдив. Професионалният ѝ път започва като лекар-ординатор (2015-2016 г.) в отделение по Вътрешни болести към МБАЛ „Св. Мина“ ЕООД – гр. Пловдив. От 2023 г. досега съчетава успешно академичната си кариера в МУ-Пловдив със заемане на други позиции – мениджър-проекти към сдружение „Българска асоциация за промоция на образование и наука“ и извършване на консултанска и експертна дейност във връзка с опазване и укрепване на репродуктивното здраве на жените към сдружение с нестопанска цел „Хелтенкс“.

Академичната кариера на д-р Христова – Атанасова започва през 2014 г. в катедра „Социална медицина и обществено здраве“ на Факултета по обществено здраве към Медицински университет – Пловдив. До момента работи в същата катедра и заема последователно академичните длъжности „асистент“ (2014-2019 г.) и „главен асистент“ (от 2019 г. досега). През 2019 г. след успешна защита на дисертационен труд на тема „Семейно планиране и промоция на репродуктивното здраве“ придобива ОНС „доктор“. Има призната специалност по Социална медицина и здравен мениджмънт от 2019 г.

Д-р Христова – Атанасова притежава добри езикови и компютърни умения. За повишаване на своята квалификация и професионално развитие тя е реализирала участие в 7 обучителни форми, тематично насочени към икономическа оценка в здравеопазването и ОЗТ.

От 2014 г. досега д-р Христова изпълнява различни административни дейности в катедрата (отговорник по учебната и научната работи, отговорник за стажанти и др.) и е участвала в организационните комитети на редица научни форуми.

II. Общо описание на представените материали по конкурса

Кандидатът е представил пълния набор документи, необходими за допускането до конкурса, които са в съответствие с разпоредбите на ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение и на регламента на МУ-Пловдив за заемане на АД „доцент“. Прави впечатление вложеното старание и прецизност в организирането на цялостната документация: справки, списъци и доказателствен материал.

III. Оценка на научните трудове на кандидата/-ите за цялостното академично развитие

✓ Обща характеристика на научната продукция и публикационна активност:

В представените от кандидата материали за покриване на задължителните наукометрични критерии са представени общо **31** научни труда, от които **1** самостоятелна монография и **30** статии в периодичния печат, несвързани с дисертационния труд – **17** в реферирани научни списания и **13** – в нереферирани научни списания и сборници.

Показател А: Дисертационен труд – **1**;

Показател В: Хабилитационен труд (Монография) – 1 (самостоятелно разработена);

Група показатели Г:

П7. Публикации и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus, Web of Science) – 17;

П8. Публикации и доклади, публикувани в нереперирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 13.

Група показатели Д:

П10. Цитирания или рецензии в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus, Web of Science) или в монографии и колективни томове – 61 (16 цитирания + 45 рецензии);

П12. Цитирания или рецензии в нереперирани списания с научно рецензиране – 12.

Публикациите, в които кандидатът е самостоятелен или първи автор, са 7 (22.6%) на брой. Гл. ас. Христова – Атанасова е представила свои доклади на 15 научни форуми, от които 5 национални и 10 международни конгреси и конференции. В 40% от докладите тя е първи автор.

Значителна част от представените публикации са в авторитетни научни издания с висок IF: Int J Neonatal Screen, Orphanet J Rare Dis., Healthcare, J Clin Med. и др. Публикационната активност на кандидата обаче не е разпределена равномерно през годините (реализирана е в периода 2022-2025 г.) и не осигурява системност и постоянство в изследователската дейност.

Представена е справка за научните приноси в 5 основни направления на научноизследователската дейност, които приемам: преконцепционна грижа и семейно планиране; пренатална диагностика и превенция; здраве на жената; редки заболявания и персонализирана медицина; мъжко здраве.

В направление Преконцепционна грижа и семейно планиране попадат най-голям брой публикации на д-р Христова – Атанасова, които са с теоретично, методологично и приложно значение. Иновативни подходи на кандидата са: конструирането на цялостен концептуален модел за преконцепционна грижа, изследването чрез фокус-групи на нагласите и информираността на жените до този тип здравни услуги и въвеждането на интегриран подход за ограничаване на репродуктивните рискове при хора с редки заболявания и подобряване на психичното здраве при бъдещи родители. Резултатите от проучването сред ОПЛ извеждат необходимост от разработването на препоръки с включване на преконцепционната грижа в обхвата на ПЗП. Оригинален е приносът на кандидата в разработването на дигитално здравно образование с оглед подобряване на достъпа на жените до информация за здравето преди зачеване.

Немалка част от научните трудове на кандидата са в научното направление Редки заболявания и персонализирана медицина, като приносите са с научно-теоретичен, приложен и потвърдителен характер. Проведено е първото в страната мащабно проучване сред 1189 студенти по медицина. Отчетени са пропуски в знанията за редките болести, които поражда необходимост от въвеждането на свободно избираеми дисциплини в учебния план на специалността. За пръв път е потърсено мнението на различни медицински специалисти относно разширяване обхвата на националния скрининг на новородените с включване на заболяванията муковисцидоза и спинална мускулна атрофия. Една от статиите насочва вниманието към бременни жени с високорисков профил и необходимостта от извършването на фетална морфология и ултразвукова диагностика с оглед ранното откриване на вродени аномалии. Сред оригиналните приноси е извършването на сравнителен анализ в достъпа и прилагането на генни терапии в България, Гърция и Румъния, идентифицирани са основните структурни бариери и са предложени адекватни политики съобразно регламента и добрите практики в ЕС.

В направление Пренатална диагностика и превенция има приноси с научно-теоретичен и потвърдителен характер. Предложен е алгоритъм за прогнозиране на риска от преждевременно раждане с прилагането на систематизиран мултидисциплинарен подход.

Полезни за практиката са препоръките за въвеждане в клиничната медицинска практика на офталмо-доплеров скрининг на жени за пееклампися между 19-та и 23-та г.с.

В направление Здраве на жената са изведени приноси с научно-теоретичен и приложен характер въз основа на резултати от първото проведено у нас ретроспективно кохортно проучване сред 484 жени с ендометриални полипи. Установената причинно-следствена зависимост между възрастта на пациентите и риска от малигнизация на полипите има важно значение за превенцията на ендометриалния рак. Оригинален е подходът с въвеждането на клинична методология в диагностиката на ендометриални полипи с малигнен потенциал, въз основа на различни ехографски критерии, обосновавайки по този начин необходимостта от последваща хирургична интервенция.

В направление Мъжко здраве са представени три публикации, в които д-р Христова – Атанасова е трети автор. Приносите имат научно-теоретичен, приложен и потвърдителен характер. Проведено е първото в страната проучване „случай-контрола“ сред пациенти с доброкачествена хиперплазия на простатата (ДПХ), което доказва мултисистемното влияние на SARS-CoV-2 върху мъжкото урогенитално здраве и качеството на живот при пациенти с ДПХ и възможната роля на ACE2 и TMPRSS2 в патогенезата на заболяването. За пръв път у нас е извършено клинично проучване на еластографията (SWE) като диагностичен подход в рака на простатата и възможност същата да се прилага като неинвазивна алтернатива на системната биопсия.

✓ **Научна активност и научно-творчески постижения (научен авторитет):**

Представен е списък с доказателствен материал за 15 участия (от тях 7 – в чужбина) на д-р Христова – Атанасова с научни съобщения в 10 международни и 5 национални научни конференции. През последните 10 години тя работи активно с различни научни колективи и това проличава в съвместните научни разработки (публикации и научни резюмета от конференции) върху репродуктивното здраве, редки заболявания и персонализирана медицина. Доказателство за успешното ѝ представяне са трите награди за постер и устна презентация на научни форуми през 2023 и 2024 г. и отличеният проект през 2023 г.

Понастоящем д-р Христова членува в 4 национални научни организации (БЛС, СУБ, БАОЗ, БНДОЗ) и 3 престижни международни организации (EURNA, EMCR Network, HiPPP EMR-C International). Избрана е за член на Управителния съвет на БНДОЗ за 2024-2026 г.

✓ **Участие в изпълнение и ръководство на проекти:**

Д-р Христова – Атанасова е участвала в 5 национални научно-изследователски проекти, от тях два са вътрешноинституционални, а три са в рамките на конкурсните сесии на МУ-Плевен. Тя е водещ изследовател на НИП на тема „Преконцепционна грижа за повече здрави семейства“, чиято тематика е основно в областта на обявения конкурс.

IV. Оценка на монографичния труд или равностойни публикации, представени за участие в конкурса за „Доцент“ / „Професор“ от кандидата /-ите

Гл. ас. Христова – Атанасова участва в конкурса с една самостоятелна монография „Преконцепционна грижа за повече здрави семейства“. Темата е актуална, значима и с подчертан практико-приложен принос. Монографията е написана на 193 стр. в 6 основни глави и съдържа впечатляваща биография от 396 литературни източници, което е доказателство за добрата осведоменост на кандидата по изследвания проблем.

В първите две глави на монографичния труд е извършен исторически преглед на преконцепционните грижи и е представена актуална информация за основните рискови фактори на здравното поведение и здравния профил на бъдещите родители. В следващите три глави д-р Христова – Атанасова представя резултати от собствено проучване, реализирано сред 187 жени на възраст 18-49 г., посетили амбулаториите за специализирана извънболнична АГ помощ в Старозагорска област. Изяснен е социо-демографския профил на жените в репродуктивна възраст, идентифицирани са техните репродуктивни навици и нагласи, оценено е нивото на информираност по отношение на преконцепционни практики, потърсено е мнението на изследваните лица по отношение на извършването на профилактични прегледи

преди сключването на брака и на предбрачни медико-генетични консултации. Особено ценна и оригинална като замисъл и реализиране е последната **шеста глава** от монографията. В нея д-р Христова – Атанасова компетентно и на достъпен език изяснява необходимостта от въвеждането на съвременни дигитални технологии в преконцепционната грижа, демонстрирайки собствения опит в проектирането и тестването на уеб-платформа за здравно образование. Смятам, че монографията е ценно четиво както за медицинските специалисти, така и за широката аудитория, предоставяйки редица препоръки и насоки в преконцепционната грижа, които са от съществено значение за здравето и живота на майката и нейното дете.

V. Отражение (цитиране) на публикациите на кандидата в националната и чуждестранна литература (публикационен имидж)

От съществено значение за влиянието на научно-приложните резултати е тяхното отражение в трудовете на други изследователи. Съгласно представения списък кандидатът има **16** положителни цитирания в реферирани и индексирани в Scopus и Web of Science научни издания с общ **IF 25.1**, и **12** – в нереперирани. Гл. ас. Христова – Атанасова е рецензент на **45** научни публикации в реферирани международни научни списания, по официална справка от Web of Science.

VI. Комплексна, качествена оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност, вкл. научно ръководство на студенти, докторанти, специализанти

Д-р Христова – Атанасова е преподавател с 11-годишен опит в академичното преподаване. В представената справка за учебната натовареност през последните три години се установява реализирана академична заетост средно 1065.7 ч., което надвишава значително нормативно определената заетост за нехабилинираните преподаватели в МУ-Пловдив. Д-р Христова – Атанасова участва в провеждането на учебно-практическите занятия по Социална медицина и Медицинска етика на магистри по медицина и дентална медицина. Тя провежда семинарни занятия в преддипломния стаж на студентите по медицина и участва в лекционни курсове на специализанти по Социална медицина и здравен мениджмънт.

Активността на д-р Елеонора Христова – Атанасова се отчита и в работата ѝ със студентите. Тя ръководи кръжок по Социална медицина и провежда обучение на студенти по програмите Еразъм и IFMSA. Осъществила е преподавателска мобилност с изнасяне на лекции във Warszawski Uniwersytet Medyczny, Poland (2019) и Trakya Universitesi, Turkiye (2024).

VII. Критични бележки и препоръки

Нямам съществени критични бележки към д-р Христова – Атанасова. Препоръчвам публикационната активност да е разпределена по-равномерно с оглед постигането на системно и последователно научно развитие. Важно е да се засили участието на кандидата в обучителни форми за придобиване на други компетентности в областта на социалната медицина, позволяващи използването на съвременни, иновативни и сложни подходи.

VIII. Обща оценка за съответствието на кандидата спрямо минималните национални изисквания по чл. 2б, ал. 2 и 3, съответно на изискванията по чл. 2б, ал. 5 от ЗРАСРБ и специфичните за МУ-Пловдив изисквания по направления и за звена с/без клинична дейност, определени в Правилник за академично развитие в Медицински университет – Пловдив

От представения списък и доказателствен материал с научни трудове и цитирания става ясно, че гл. ас. д-р Христова – Атанасова **не само отговаря, но и надхвърля изискуемите брой точки в отделните групи показатели.**

Табл. № 1А. Съответствие на кандидата със задължителните условия за заемане на АД „доцент“ в МУ-Пловдив

Критерии	Минимум	гл. ас. д-р Е. Христова – Атанасова, дм
Придобита ОНС „доктор“	1	1

Призната специалност по обявения конкурс	–	Социална медицина и здравен мениджмънт
Да са заемали АД асистент/гл. асистент не по-малко от 2 години и да има поне 5 години стаж по специалността на конкурса		Да, 11 години
Монографичен труд	1	1
Общ бр. публикации	25	31
- В т.ч. реферирани списания (Scopus, Web of Science)	15	17
- В т.ч. списания с IF	10	16
Положителни цитирания	20	28
- В т.ч. реферирани списания (Scopus, Web of Science)	10	16

Табл. № 1Б. Съответствие на кандидата със задължителните условия за заемане на АД „доцент“ в МУ-Пловдив

Група показатели	Показатели	Правилник в МУ – Пловдив	гл. ас. д-р Е. Христова – Атанасова, дм
А	Показател 1	50	50
Б	Показател 2	-	-
В	Показател 3 и 4	100	100
Г	Сума от показателите от 5 до 9	220	392
Д	Сума от показателите от 10 до 12	200	975
Е	Сума от показателите от 13 до края	-	175
Ж	Преподавателска дейност:	350	800
	- В т.ч. уч. натовареност Л и У за посл. 2 г.	150	300
	- АД гл. асистент 200 т. (100 т./год.)	200	500
Общо		1270	3292

IX. Заключение

Давам **комплексна положителна оценка** на кандидатурата на гл. ас. д-р **Елеонора Христова Христова – Атанасова, дм** за заемане на академичната длъжност „Доцент“ по Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията, област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина. Нейната кандидатура **безспорно отговаря на изискванията** и критериите на ЗРАСРБ и Правилника за неговото прилагане и на регламента на МУ-Пловдив за заемане на АД „доцент“.

19.05.2025 г.
Гр. София

Изготвил становището:
/Доц. Йоана Симеонова, дм

Заличено на основание
Чл.5 §1, б. "В" Регламент (ЕС)2016/679